情趣·健康桥

## 千岛湖骑行记

Ⅰ 黄云 文 Ⅰ

对于骑行爱好者来说,136公里的环干岛湖骑行,和环太湖一样,具有很大的诱惑,这不,群主甘大厨发出环干岛湖骑行通告后,报名的有20多人,最后成行18人。

最先出发的是骑车观景夫妇。他们提前5天从无锡往淳安骑,一路边骑边游,6月16日到淳安。我与甘大厨、朱朱和乐乐是17日早上起程的,自行车都装在大厨的车顶上,12点到达淳安茶都旅馆。

骑车观景夫妇已热情地在路边等候,协助我们办理住宿。

虽然疫情有所缓解,但淳安的防疫措施还是比较紧,光扫码、 出示行程码还不够,我们还到医 院做了核酸。

6月中旬,千岛湖的天气比较热,下午室外有35度,我们休息了一会,骑车到千岛湖大桥和水秀广场游玩。

18日上午,我们6人骑车到有森林氧吧之称的风景区兜了一大圈,来回有50多公里。沿路山峦起伏叠嶂,植物茂盛,湖水清澈,在山道骑行时,朱朱眼尖,看到湖里有一条黑色的大鱼,我们停车观赏,估计二三十斤重。

到了森林氧吧景点,碰到几位无锡老乡,看到我们是骑自行车来的,很是赞叹!热情地为我们拍了集体照。

告别无锡老乡,到了秘境漂流景点,漂流要10点开始。休息了一会,进入盘山公路,这是一条废弃的公路,有的地方是石子路,坑坑洼洼,高低不平,坡度不少。骑到高处,放眼望去,不少山峰耸立在湖中,山湖相映,美不胜收,顿觉心旷神怡,忘了疲劳。

在崇山峻岭中骑了几小时 回到了来的路上,沿路返回。

吃午饭时,忠华到了。他是

昨天晚班下班后,自己骑自行车 从无锡赶来的,350公里的路程, 一天半到达。天气炎热达30多 度,真是精神可嘉!他看上去50 多岁,人黑且瘦,但精神状态不错!

傍晚,六子带着两位十八九岁的小青年,标枪开自驾车相继赶到。徐工带5人,6点钟开面包车出发,沿路汽车又出故障,到淳安已近2点。

大家住在同一旅馆,早饭后, 在千岛湖大桥集中,开始自行车 环千岛湖。

环湖是顺时针,到了国际自 行车比赛集中出发地水秀广场, 全体人员合影留念,领队甘大厨 讲了注意事项,带头出发。

出发时,天气阴凉,没有太阳,10多公里后,慢慢下起了小雨,大家心里很高兴,感到遇上了骑行好天。骑行于青山绿水之间,兴致勃勃,你追我赶,尤其是两位小青年,初生牛犊不怕虎,骑在队伍前面。到了20多公里后,六子爆胎,此时雨渐大。朱朱路熟,指导大家到前面汽车站避雨等候。

六子骑的山地车,他过于自信,以为自己可以;过于侥幸,以为不会爆胎,所以连备胎也没为不会爆胎,所以连备胎也没带。偏偏出师不利,中奖了。殿后的骑车观景帮他修车,气筒压力不够,没修好,我们等了好久,他们来了,问桔皮借了气筒,才把车修好。

雨越下越大。天下无敌打起了退堂鼓,说要回去。但没人响应。你说都大老远的从无锡来,不就是要环千岛湖吗,怎肯轻易放弃!大厨一声令下,大家一头扎进雨里,奋勇前进!

环千岛湖有136公里,况且 又是雨骑,虽没有日晒,但雨水也 难受,不久,我全身湿透,脚踩踏 板,鞋里的水往外冒。雨下得人 眼睛睁不开,汽车从身边开过,卷 起一层雨雾,时常水溅一身,但也 没有办法,只能咬牙一路向前,没 有退路。

干岛湖沿湖路慢车道是彩塑的,可能是专为比赛修建的吧。一路上见山见湖,风景如画。但雨骑,雅兴大打折扣,雨不停,车也不好停,大家一个劲地向前,个个如落汤鸡,似丧家犬,狼狈得很。在路边小店买的一次性雨披,由于雨大风急,不久豁口了,除了加闷,挡不住雨的袭击。不少人没买雨披,乐乐和骑车观景夫人,就任凭雨淋,不受影响。

雨骑最大的隐患是安全问题。标枪在群里的速度数一数二,可能除了群主甘大厨,鲜有对手。本想这次来环千岛湖,飙飙速度,显显本领,但不知大雨,指甲岛青。一辆卡车在他旁边呼啸高过,幸好没碰到,不幸中的大幸!还有大厨,也因饭店门口有油渍,不小心马失前蹄,跌伤右腿。骑小车摔跤难免,雨天出行须格外小

中饭是在路边饭店吃的。大厨首先叫老板烧了一吊子黄酒姜汤,大家喝了可驱寒暖身。有人挤干衣服的水,倒掉鞋里的水,但雨不停,又有何用?

饭后继续上路。骑到100公 里时,路边有水果摊,大厨买了几 只西瓜,请大家吃瓜。休息片刻 后,进行最后冲刺。

桔皮、乐乐和梦华王朝(骑车观景夫人)三员女将冲在前面。 干岛湖的山真多,上过一坡又一坡,穿过隧道又隧道。大约4点钟,进入淳安县城,半小时左右,骑过干岛湖大桥,到达终点。圆满结束了雨骑干岛湖! 语丝·五里湖

## 六月弗借扇

胡容휎 文

老法头里,大热天呒电风扇,更呒空调,日脚实在难熬。葛辰光格扇子(包括蒲扇、折扇、团扇等)就像救命王菩萨,搭人送来丝丝冷飕飕。

你阿晓得,吴地有个老风俗,六月头 里勿好问人家借扇子,吴语叫"六月弗借 扇"。晚清上海滩上出版格《图画日报》就 登有一幅画配诗风俗画《六月弗借扇》。 图上诗道:"六月天,最炎热,赫赫红日正 当空,万里无云风歇绝。羡彼外洋泰西 东,能以人巧夺天工,室中风扇用电气,置 身如在水晶宫。我辈所恃只折扇,竭力频 摇犹出汗,是乃须臾不可离,焉能与子分 其半。奈何大拂人之情,强欲借来供把 玩,俄时入手竟狂挥,遑问主人愿不愿。 总缘法书名画累非轻,但用一张白面转安 宁。"图中人大六月里强借对面人格折扇, 并马上滥扇八扇,扇主很是窝塞:一则借 扇人勿知趣, 忒自私, 只顾自己扇风纳凉, 不顾別人家无扇身热;二则此折扇扇面上 侪是名家字画,十分贵重,遭人狂扇,扇损 岂不肉痛。此六月借扇人真大不敬也。

记得上世纪50年代,大六月里乘风凉辰光,差勿多一人一扇,老祖母一边扇扇,一边搭我等孙辈喃喃哼起一首吴歌:"扇扇有凉风,夜夜拍蚊虫,啥人问我借,要过八月中。"姑苏说书先生也曾说唱这一吴歌,只是将歌中"啥人问我借"改成"耐要问我借",如此吴侬软语,着实糯来着实嗲!类似伊种"六月弗借扇"格吴歌还有勿少,如:"六月天气热,扇子勿脱手,啥人问我借,等到交白露。""六月勿借扇,你啥硬要借,过仔八月半。"更有劲头格是,吴地有心人把伊类吴歌用毛笔写在蒲扇上,一来用以宣扬"六月弗借扇"格吴地风俗,二来当作记认,万一自家格扇子丢失,或与别人家格扇子搞错,到时凭此认领。

可誉为上海独脚戏大师中"一只鼎" 格周柏春曾讲起一段六月借扇格趣事。 有年大六月,他在北京剧院看戏,阿巧爷 碰着阿巧娘,偏偏他头顶上格电风扇不 转,热煞脱哉! 他旁座一对青年男女各持 -把折扇,泰悠悠地扇着,他便手指女青 年格折扇,用上海话讲道:"借拨我好伐?" 女青年听了花容失色,男青年则面孔铁 青,一跳八丈高,揪住他,骂他"耍流氓"。 三人闹到六缸水勿浑,后去了派出所。所 长听了双方诉说,哈哈大笑:"误会!误 会!"原来,上海闲话中格"借"字发音与普 通话中格"嫁"字近似,难怪男青年一听伊 个外地老头竟敢如此狂妄向自己心爱女 友求婚而火冒三丈。好在这位派出所所 长是苏州籍人,懂上海闲话。

作兴有人会问,"六月弗借扇"伊句吴语喻指如何?本人认为,此吴语喻指有两方面:于借扇人而言,可为"识时务";对持扇人来讲,则为"理应当",但后者像煞带点小气滴溚格味道了。如此注释,妥否?请君指正!

众生·人民路

## 带来风景的人

小区里,有个唱戏的女士,四十好几,大把的春光都消耗完了,只剩余春。

她是个怪人,屋后的晾衣架上挂着的永远只有戏服,雪白的衣袂早已泛黄,头发总是梳得一丝不苟。她的屋后种了一片绣球花,每年总是开得特别早,春末便泼泼洒洒盛放一大片,吸引过往的人们驻足欣赏。

清晨推开窗,她便朝着远处 喊调,随着声调顿挫,脑后的辫子 得意地摇摆。我常听她唱戏,喜 欢的更多的是那片烂漫的绣球 花,蓝紫相间,氤氲着春末的水 气,给简陋的后院抹上一层艳丽, 留下那蓬勃的生机。

她在邻里间的风评并不好, 母亲常说:"一把年纪了,还唱什 么戏,找个人家多好。"我听邻里 间的碎嘴说,她日日唱,是为了暮 春的一场演出。

我缠着母亲来看,她嘴里絮絮叨叨:"唱来唱去有什么唱头,

也唱不出个名堂来。"是啊,她都 那么老了,只剩春末了。

一片唏嘘声中,衰败春意里, 她登台了——

她,脸上擦了粉,腮边一片绯红,腰肢已明显不再俊俏。挽水袖,迈碎步,一云手,一卧鱼。《乌盆记》里:好一似只身落大海,要相逢除非梦里阳台……带着岁月愁苦,让人顾盼生情。《牡丹亭》中:良辰美景奈何天,赏心乐事谁家院……丝丝人耳,声声绵密。

演出结束,暮色笼罩大地,人 人都为这皮黄之声而动容,我竟 又想起了她屋后的那片绣球,在 那么苍凉的暮春里开得这样盛, 开得这样浓,开得是这么的迷 人。我想起那个女人,在这样愁 苦的暮春里,仍怀着原本的热爱、 向往和追求。

她带来一片烂漫的绣球花, 点缀着余春里的生命。在十岁初春,二十岁仲春,三十岁暮春,直 到四十岁余春时,仍执意坚守热 爱,做着一件消耗年华的事。这 是美好的坚守,也是灿烂的热爱, 更是心灵的向往,这是我见过最

│ 高晗嘉 文 │

动人的风景。 这样执着的坚守,才是真正 让人动容的盎然春意。

## 梁溪区人民政府关于房屋征收决定的公告

因淡渡桥地块旧城区改建项目四期建设需要,区政府决定对项目范围内国有土地上的房屋实施征收。根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务院令第590号)、《无锡市国有土地上房屋征收与补偿办法》(锡政规(2011)第3号)及相关规定,现决定征收下列范围内国有土地上的房屋及所有构(建)筑物,国有土地使用权同时收回,和公告加下。

一、项目名称

谈渡桥地块旧城区改建项目四期。

二、房屋征收范围

非住宅:振新路20、振新路121、振新路122、振新路123、振新路125、振新路126、振新路126、振新路127、振新路63-1、振新路63-2、振新路64-1、新民路111-1、木樨厅70-1、振新路120、振新路12-2、振新

路120-4、清扬路13、木栖厅142-3、新民路111、新民路119、永丰路221、永丰路223。

三、征收补偿方案:见附件。 四、签约期限:

四、金列期限: 自房屋征收决定公告之日3月。

被征收人对本征收决定不服的,可以 自本决定公告之日起60日内申请行政复 议,也可自本决定公告之日起6个月内依 法提起诉讼。

特此公告

附件: 1. 项目征收范围图 2. 谈渡桥地块旧城区改建项目四期 征收补偿方案

无锡市梁溪区人民政府 2022年7月26日